

## 暴雪袭击!气象部门连发27道预警 我省境内部分高速交通管制 近两日仍有雨雪,后天转晴

从1月31日起,雨雪冰冻天气袭击我省,湘中以北地区普遍出现降雪,局部地区出现暴雪。截至2月1日16时,我省各级气象部门发布了暴雪、道路结冰等27个预警信号,提醒公众和相关部门加强防范。

来自湖南省高速公安的消息显示,京港澳高速、杭瑞高速、邵坪高速部分路段一度实行交通管制,长张高速、二广高速、京港澳高速有部分路段通行缓慢。

### 【气象】 近两日仍有雨雪,4日转晴

气象监测数据显示,1月31日8时至2月1日8时,长沙、益阳、常德、岳阳、株洲、湘潭、怀化、湘西土家族苗族自治州等多地出现降雪,全省大雪达23站次,暴雪7站次。

因为下雪,气温也有明显下降。据数据显示,1月31日8时至2月1日8时,全省平均最高气温为4.8℃,湘北华容、汉寿仅1℃。

1日早晨6时开始,湘西州、邵阳、湘潭、娄底、怀化等地的气象局纷纷发布了道路结冰预警信号,预计未来12小时可能出现对交通有影响的道路结冰。

为应对新一轮雨雪天气过程,1月31日上午,省气象局启动低温雨雪冰冻Ⅲ级应急响应。

省气象台预计,2月2日至3日白天,湘北天气短暂转好,多云为主,其他地区维持雨雪冰冻天气。而4日晚开始,全省天气转好,晴好天气持续到8日春节。

气象专家也提醒市民,4日前湘西、湘南雨雪日数较多,还需注意南部冻雨和湘中以北道路结冰。

### 【高速】 部分已施行临时管制

省高速公路交通警察局1日通报,我省境内京港澳、杭瑞、二广等高速公路的部分路段因道路结冰致通行缓慢,部分已施行临时管制。

据介绍,截至1日上午8时,受雨雪天气影响,京港澳高速长沙段1464+1473km(往北方向)、长张高速长沙段27-36km(往西方向)通行缓慢。杭瑞高速岳阳段839-845km、875km、900km,石华高速7km、9km因道路结冰,华容、华容西、华容东、许市、君山收费站临时管制,车辆只出不进。邵坪高速邵阳段全线结冰,邵阳北收费站临时管制,车辆只出不进。

此外,京港澳高速耒阳服务区、永兴服务区、苏仙服务区(往北),因车流量大及进服务区加油车辆较多,车辆通行缓慢。长张高速长沙段宁乡服务区至关山路段(往西)、京港澳高速长沙段1475-1490km(往北)、沪昆高速邵阳段1275-1256km(往西)均因车流量大,车辆缓慢通行。

■记者 彭可心 通讯员 魏臻臻  
综合新华社



2月1日清晨,长沙黄花国际机场,工作人员在给飞机除冰。受冰雪天气影响,航班飞机需要进行除冰雪处理,当天该机场累计除冰航班达到72架次,保证了机场所有航班正常运行。  
朱恒孚 摄

## 冰雪天春运,铁路再系“保险”: 司机“刷脸”开车,闭眼10秒将报警

本报2月1日讯 近日,一套针对火车司机研制的“人脸识别”系统登陆广铁集团怀化机务段火车头上,这是计算机与生物智能技术在铁路首次应用,将为铁路春运再添一道安全“保险”。

据了解,该系统名为“机车乘务员值乘状态预警装置”,分别由疲劳检测装置、数据记录、语音提示等部件组成,目前在广铁集团已装备34台火车头。系统可实时监测值乘司机精神状态,并进行判断、预警,被火车司机称为“刷脸”开车。

广铁集团机务处相关人员介绍,火车司机在开车过程中,若闭上眼睛或视野偏离监测系统10秒以上时,系统将自动截图保存,并根据拍摄到的司机面部状态,分别触发I、II、III级语音报警功能,提醒值乘人员集中精力工作。

■记者 梁兴  
通讯员 谭石平 凌畅

### 长沙连线

#### 春节长沙地铁末班车 延长至23点30分

本报2月1日讯 今天,记者从相关部门获悉,为了应对雨雪恶劣天气以及春运的高峰期,长沙火车南站地区综管办、雨花区团区委和长沙(雨花)群英会联合开展“爱心你我,暖心南站”春运志愿服务,面向全社会招募18岁以上、拥有志愿服务精神的志愿者15名。

另据介绍,为方便旅客换乘,确保旅客快进快出,2月6日、11日、12日、13日、14日这5天,地铁末班车运行时间延长至23点30分。

■娄歆月 姚学文 袁首

### 春运动态

#### 雨雪限速,广东往湖南等地144趟列车晚点始发

本报2月1日讯 受湖南等地雨雪天气影响,1月31日至2月1日18时,从广东开往湖南、重庆、上海、北京、天津等方向的144趟普铁列车不同程度晚点始发。广铁集团提醒,旅客出行请及时关注车站公告信息。

近日,全国大部分地区出现雨雪、暴雪天气,为确保安全,列车限速运行,造成始发时间晚点。

湖南地区受影响车次主要为深圳、广州开往邵阳、衡阳、岳阳、怀化等地车次。始发时间晚点1至5小时不等。

如1日当天,广州东至怀化的K6574/5次,正点12时53分从广州站始发,晚点至18时。深圳西至邵阳的K9084/5次,正点14时20分从深圳西站始发,晚点至16时30分。  
■记者 邓晶璇  
通讯员 彭贵阳

#### 铁路:部分方向节前尚有余票

据广铁集团介绍,截至2月1日,广铁集团春运已累计发送旅客1080万人,日均客流量高达120万人。2月1日广铁发送旅客达138万人,同比增长12.4%。2月2日,广铁集团计划开行普速增开列车124列,高铁动车组列车57列,开往武

汉、郑州、潮汕等方向的临客居多。

从春运客流特征看,在高铁方面,双向客流特征明显,南上与北下的高铁动车几乎趟趟爆满。但是在普铁方面,单向客流特征十分明显,广州站共发送旅客18万人,到达旅客只有2.2万人。广

州北上热门方向列车几乎趟趟满座。

数据显示,目前春运节前热门方向车票已基本售罄,部分方向节前尚有余票。其中广州南站往北京方向2月7日还有少量余票。

■记者 梁兴  
通讯员 李莹莹

#### 客运:长沙南站、西站一天送客4万

再过几天,便是除夕夜了,长沙各汽车站开始迎来以中短途为主的返乡高峰。虽然长沙这两天持续降雪,但是长沙各汽车站因为准备充分,现场秩序井然。

上午,记者来到长沙汽车南站过渡站。售票大厅和候车大厅挤满了返乡回家的旅客。车站工作人员介绍说,该站现在新增了一个安检口,以方便返乡乘客上车。当天该站发送旅客有4万人次左右,自1月24日启动春运

后,客流量开始增多。

在黎托汽车站,该站工作人员介绍说,2月1日开始迎来搭乘高峰。目前,该车站增开了常德、益阳、津市、澧县、临澧、吉首、凤凰、张家界、沅陵、怀化等西线班线,增开了娄底、邵阳、洞口、隆回等南线班线。目前,因岳阳华容临湘等地火车票已经售罄,该汽车站也增开了这些方向的班线。

在湘江新区综合交通枢纽(汽车西站)记者了解到,

虽然受怀化湘西等地雨雪天气影响,部分线路出现延误,但基本都保证了旅客出行。当天,该站发送旅客人数有4万多人。该站工作人员表示,春运最高峰可能出现在2月5日,预计到日发送旅客将达8万人次以上。车站工作人员提醒,随着返乡高峰出现,市民尽量提前购票取票,并根据票面信息提前二十分钟进站安检搭乘,不要过早拥挤过安检。

■记者 梁兴